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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 20 stron. Ewentualny brak

stron lub inne usterki zglo§ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej:

— wpisz symbol cyfrowy zawodu,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL w oznaczonym miejscu na
karcie.

Arkusz egzaminacyjny sktada si¢ z dwoch czedci. Czes¢ 1 zawiera

50 zadan, czg$¢ 11 20 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie uzyskasz 1 punkt.

Aby zda¢ etap pisemny egzaminu, musisz uzyska¢ co najmniej 25 punktéw

z czg$ci 1 1 co najmniej 6 punktow z czegsei 11

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub

piorem z czarnym tuszem/atramentem.

Dla kazdego zadania podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

Odpowiada im nastepujacy uktad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera -
np. gdy wybrates odpowiedz ,,A™"

IR

. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie

zaznaczysz odpowiedz, otocz ja kétkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg
uwazasz za poprawna, np.

@ = .

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na
KARCIE ODPOWIEDZI i wprowadzites wszystkie dane, o ktéorych mowa
w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamictaj, zZe oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko
KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

Czas trwania
egzaminu
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania:
z czesei I — 50 pkt.
z czesci IT - 20 pkt.



CZESC1

Zadanie 1.

Z ktorego prawa nalezy skorzysta¢, aby wyznaczyé spadek napiecia U; w uktadzie jak na
schemacie?

A. Ohma

B. I Kirchhoffa
C. Il Kirchhoffa
D. Jule’a Lenza

Zadanie 2.

Rysunek przedstawia charakterystyke magnesowania

A, stali. LB

B. miedzi.
C. manganu. / /
D. powietrza. / e

Zadanie 3.
Reaktancja indukcyjna cewki (X, = wL) zalezy

A. od wartosci czgstotliwosci napigcia zasilania i indukcyjnoéci cewki.
B. tylko od warto$ci czgstotliwosci napiecia zasilania.
C. tylko od wartosci indukcyjnosci cewki.

D. od wartosci napigcia zasilania.

Zadanie 4.
Z jakich elementdéw zbudowany jest filtr dolnoprzepustowy przedstawiony na rysunku?
A. Z rezystora i cewki. R
B. Z rezystora 1 dtawika. e 3
C. Z kondensatora i cewki. Ul[ Sp— ’U,
D. Z kondensatora i rezystora.



Zadanie 5.

W instalacji elektryczne] przedstawionej na rysunku do sterowania jednym punktem
swietlnym zastosowano tacznik

A. jednobiegunowy. 75 1 775

B. swiecznikowy.
C. schodowy.
D. krzyzowy.

Zadanie 6.

Wskazany strzatka na schemacie element to L

A. cewka stycznika. 1l
B. przycisk zwierny.

C. przycisk rozwierny. 82k ]KI
D. zestyk pomocniczy stycznika.

Zadanie 7. i

Schemat przedstawia ukltad sieci »
_Ir\fm‘l’ B 1

A.TN-C LYY s
B. TN-S T L3
C.TT

D.IT J i

Zadanie 8. N odbiornik
Na fotografii przedstawiono lini¢ napowietrzng o napigciu znamionowym

A.230/400 V
B. 15kV
C.220kV
D. 400 kV

Zadanie 9.

Wartos¢ 0,4 kV jest charakterystycznym parametrem sieci
A. niskiego napigcia.
B. wysokiego napiecia.
C. bardzo niskiego napigcia.
D. bardzo wysokiego napigcia



Zadanie 10.

Prad przeptywajacy z obwodu elektrycznego (o nicuszkodzonej izolacji) do ziemi nazywa si¢
pradem

A. razeniowym,

B. uptywowym.

C. znamionowymn.

D. przecigzeniowym.

Zadanie 11.
Symbol IP 23 CS znajdujacy si¢ na obudowie urzadzenia elektrycznego okresla

A. stopien ochrony obudowy.
B. numer fabryczny urzadzenia.
C. numer katalogowy urzadzenia.

D. zastosowang ochrone przeciwporazeniowa.

Zadanie 12.
Napigcie, na ktdre instalacja elektryczna zostata zaprojektowana, to napigcie

A. dopuszczalne.
B. znamionowe.
C. probiercze.

D. robocze.

Zadanie 13.

Zmierzono parametry sieci zasilajacej 1 stwierdzono nastepujaca kolejnosé faz: L2, L1, L3.
Podfaczenie silnika trojfazowego do takiej sieci spowoduje

A. uszkodzenie silnika.

B. przecigzenie silnika.

C. zwigkszenie jego obrotow.

D. zmiang kierunku jego obrotow.

Zadanie 14.

Silnik indukcyjny jednofazowy o parametrach znamionowych Ux=230V, Ix=24A
zasilono napieciem 80 V. Silnik nie jest polaczony z maszyng robocza. Przy tak obnizonym
napigeiu silnik pobiera prad 3 razy wigkszy od znamionowego. Wzrost pradu jest
spowodowany

A. duzym obcigzeniem watu silnika.

B. brakiem obcigzenia watu silnika.

C. uszkodzeniem silnika.

D. rozruchem silnika.



Zadanie 15.

Na schemacie systemu zasilania bezprzerwowego strzatka oznaczona litera X wskazuje

A, filtr. /78 4';
B. falownik.

6 5 5 %}M | io eni
C. prostownik sieciowy. z ~

D. baterie akumulatorow.

{F

“x

Zadanie 16.
Na aparacie elektrycznym znajduje si¢ symbol S 301 B16. Aparatem tym jest
A. przekaznik termobimetalowy.
B. wytacznik nadpradowy.
C. przekaznik czasowy.
D. stycznik.

Zadanie 17.
Na ktérym elemencie zasilacza znajduje si¢ napis: 1000 uF, 35V, 105 °C?
A. Na dlawiku.

B. Na rezystorze.
C. Na kondensatorze.
D. Na transformatorze.

Zadanie 18.

Rysunek przedstawia tabliczke znamionowg RTx - 132
A. stycznika. 4389 10
B. przekaznika czasowego. LT I\ :
C. wylacznika awaryjnego. b ¢
ST Un=24 - 48v
D. przekaznika bimetalowego. ACIDC

Zadanie 19.

W przedstawionym na rysunku ukladzie dodatkowa ochrona przeciwporazeniowa jest

realizowana przez zastosowanie AL g
A. obuddw i oston. LYY 12
B. separacji elektryczne;j. LYY L3
C. izolowania stanowiska. !
D. samoczynnego wylaczenia zasilania. r—m—
s I

Strona 5z 20 ) CRE ;1
______ PE
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Zadanie 20.
W instalacjach elektrycznych do ochrony przeciwporazeniowe] przez samoczynne wylaczenie
zasilania nie stosuje si¢

A. wylacznikéw z przekaznikami nadpradowymi.

B. bezpiecznikow z wkitadkami topikowymi.

C. stycznikow elektromagnetycznych.

D. wylacznikéw nadmiarowych.

Zadanie 21.

Na schemacie rozdzielnicy napowietrznej strzatka wskazuje

A. przektadnik pradowy. p o _ s
; pradowy 1 —*%—0—TCD0—

B. ogranicznik przepigc.
C. transformator. y :{
D. odtacznik. -

Z.adanie 22.

Rysunek przedstawia polaczenie instalacji elektrycznej budynku z siecia kablowg. Strzalka
wskazuje L1 Lz L3

:

Zadanie 23. AN

Zgodnie z przepisami montazu instalacji elektrycznej w tazience mozna instalowaé gniazda
wtyczkowe

A. bezpiecznik stacyjny.
B. mufg przelotowa.

C. glowiceg kablowa.

D. mufg odgatezna.

A. w dowolnym miejscu i na dowolnej wysokosci.

B. w dowolnym miejscu, na wysokosci ponizej 1 m.

C. w odleglosci wigkszej niz 0,60 m od obrzezy wanny, na wysokosci okoto 1,4 m nad
podtoga.

D.w odleglosei wigkszej niz 0,60 m od obrzezy wanny, na wysokosci 30 c¢cm nad
podioga.



Zadanie 24.
Licznika energii elektrycznej nie mozna instalowac

A. w przedpokoju, we wnece sciennej z zabezpieczeniem nadpradowym.
B. we wnece klatki schodowej z zabezpieczeniem nadpradowym.
C. na zewnatrz budynku z roztgcznikami bezpiecznikowymi.

D. we wspdlnej wnece z licznikiem gazowym.

Zadanie 25.
Stan techniczny silnika jest oceniany migdzy innymi na podstawie ogledzin. Ogledziny
przeprowadzane w czasie postoju silnika nie pozwola na oceng

A. stanu szczotek.

B. poziomu drgan.

C. stanu szczotkotrzymaczy.

D. stanu pierscieni slizgowych i komutatora.

Zadanie 26.

Jaka jest warto$¢ napigcia U, na rezystorze R, w uktadzie jak na schemacie?

A 135V
B.6,0V
C.45V
D.3,0V

Zadanie 27.
Impedancja obwodu szeregowego RL wynosi Z =33 Q. Jesli obwod jest zasilany napigciem
przemiennym U = 33 V, to przez cewke i rezystor poptynie prad o natezeniu

A.330A

B.326 A

C.1,05A

D. 1,00 A



Zadanie 28.

Bezposredniego pomiaru rezystancji mozna dokonac przy uzyciu
A. woltomierza i amperomierza.
B. watomierza 1 amperomierza.

C. omomierza cyfrowego.
D. mostka Wiena.

Zadanie 29.

Do obserwacji przebiegdw czasowych sygnalu napigciowego nalezy wykorzystac
A. woltomierz analogowy.
B. czestosciomierz.
C. oscyloskop.

D. fazomierz.

Zadanie 30.
Najdoktadniej zmierzymy napigcie woltomierzem o klasie doktadnosci
A.0,5
B. 1
C.25
D.5

Zadanie 31.

Rezystancje i1zolacji silnika elektrycznego nalezy zmierzy¢
A. multimetrem.
B. omomierzem cyfrowym.
C. omomierzem analogowym.

D. miernikiem induktorowym.

Zadanie 32.

Pan Antoni ma w hurtowni staty rabat w wysokosci 10%. lle zaptaci za rozdzielnicg, ktorej
cena netto wynosi 105 z1?

A. 90,50 zt
B. 94,50 zt
C. 105,00 zt

D. 115,50 zt



Zadanie 33.

Przewdd o dlugosci jednego kilometra kosztuje 1 500 zi. Za 10 m tego przewodu nalezy

zaplacic

A. 1,50 zt
B. 15,00z
C. 150,00 zt
D. 1 500,00 zt

Zadanie 34.

Monter potrzebuje 0,8 r-g (roboczogodziny) na ulozenie wewnetrznej linii zasilajacej
w jednej kondygnacji budynku. Przy stawce 20 zt za 1 r-g koszt wykonania takicj linii

w klatce 10—pigtrowego wiezowca wyniesie

A. 16zt
B. 20zt
C. 160 zt
D. 200 zt

Zadanie 35.

Cena netto montazu rozdzielnicy wynosi 200 zt. Jaka kwote podatku VAT przy stawce 22%

nalezy odprowadzi¢ do urzg¢du skarbowego?

A. 244,00 zt
B. 163,93 7t
C. 44,00 zt
D. 22,00 zt

Z.adanie 36.

Remont silnika Sg 70-4A polegajacy na przezwojeniu uzwojen i wymianie lozysk trwa

4 godziny. Uzwojenie wazy 3 kg. Uwzgledniajac dane z tabeli, wyznacz koszt remontu.

A, 70z
B. 125z
C. 2157
D. 220zt

Skladowa kosztow Jednostka Cena brutto
Drut nawojowy kg 30 7t
Lozysko szt 5zt
Robaocizna roboczogodzina 30zt




Zadanie 37.

Wykonano pomiary rezystancji uziemienia zlacz w czterech budynkach. Ktory z tych
budynkéw ma zapewniong wlasciwg ochrone 7

A. Ztacze budynku nr [ — 23 Q

B. Ztacze budynku nr 2 — 230 Q

C. Ztacze budynku nr 3 -2 300 Q
D. Ztacze budynku nr 4 — 23 000 Q

Z.adanie 38.

Wymagana warto$¢ rezystancji izolacji dla kabla YKY wynosi minimum 20 MC/1 km.
Ktora para zyt tego kabla (przy diugosci 1 km) nie spelnia wymogoéw eksploatacyjnych?
A.LI/L2 52 MQ
B. L2/L3 48 MQ
C.L1/L3 34 MQ
D.N/PE 15 MQ

Zadanie 39.
Podczas montazu oprawy oswietleniowej na ptycie wiorowej nalezy postuzy¢ sig

A. wkretarka akumulatorowa.
B. wiertarkg udarowa.
C. przecinakiem.

D. miotkiem.

Zadanie 40.

Prad szczytowy obwodu os$wietleniowego instalacji jednofazowej 230 V. wynosi 12 A.
Do zabezpieczenia tego obwodu nalezy zastosowa¢ wylacznik nadpradowy o pradzie
znamionowym

A. 10 A
B. 16 A
C.20A
D.25 A

Zadanie 41.

Linia zasilajaca odbiornik ma 20 m dtugosci i wykonana jest z przewodu o przekroju 25 mm®.
Odlegloé¢ odbiornika od zrédta zwigkszono dwukrotnie. Jaki powinien by¢ przekro;
przewodu linii zasilajacej przy zalozeniu, ze jej rezystancja nie ulegta zmianie?

A. Taki sam jak poprzednio.

B. Czterokrotnie wigkszy.

C. Dwukrotnie mniejszy.

D. Dwukrotnie wigkszy.



Zadanie 42.

Oblicz spadek napigcia na linii zasilajacej odbiornik o pradzie znamionowym Iy =20 A.
Lini¢ wykonano z przewodu miedzianego (y = 56 m/ Q-mm?) o dtugosei 1=10 m i przekroju
S=25 mm”.

A.035V S
: X[ X
B. 0,70 V AU =
y xS
C. 1,43V
D.2,86 V
Zadanie 43.

Prad nastawczy przekaznika termobimetalowego zabezpieczajacego silnik elektryczny jest
rowny pradowi znamionowemu silnika Iy =20 A. Podczas rozruchu silnika przy tym pradzie
nastepuje zadzialanic przekaznika. Jaka warto$¢ pradu nalezy ustawié, aby przekaznik nie
powodowatl wytaczenia silnika podczas rozruchu?

A 16 A
B.18 A
C.22A
D.24 A

Zadanie 44.

Telewizor przed uszkodzeniem spowodowanym przepigciami taczeniowymi i pochodzacymi
od wytadowan atmosferycznych chronig

A. ochronniki 1 odgromniki.

B. iskierniki i bezpieczniki.

C. wylaczniki nadpradowe.

D. bezpieczniki.

Zadanie 45.
ELadunek elektrostatyczny powstajacy podczas przelewania benzyny, moze by¢ bezposrednia
przyczyna

A. skazenia powietrza.

B. wibracji cieczy.

C. zatrucia gleby.

D. wybuchu.



Z.adanie 46.
Uziemienie ochronne taczace korpus silnika elektrycznego z ziemig zabezpiecza

A. silnik przed wibracjami.
B. silnik przed przegrzaniem.
C. czlowieka przed obrazeniami mechanicznymi.

D. czlowieka przed porazeniem pradem elekirycznym.

Zadanie 47.
Naprawa urzadzen elekirycznych powinna by¢ wykonywana przy wylaczonym napigciu.
Wylaczenia napiecia potwierdzonego widoczng przerwa izolacyjna dokonuje si¢ za pomoca
A. roztacznika.
B. przycisku zwiernego.
C. przycisku rozwiernego.

D. wytacznika nadpradowego.

Zadanie 48.

Do sprzetu chroniacego elektryka przed obrazeniami mechanicznymi, uzywanego przy
pracach na wysokosciach, zalicza sie

A. fartuch.
B. helm ochronny.
C. kalosze gumowe.

D. rekawice gumowe.

Zadanie 49.

Prace zwiazane z przygotowaniem i uzupetnieniem elektrolitu w bateriach akumulatoréw
powinny by¢ wykonywane w okularach ochronnych oraz

A rekawicach, fartuchach i kaloszach gumowych.
B. fartuchach i maskach przeciwpytowych.
C. rekawicach i szelkach bezpieczenstwa.

D. kaloszach i maskach przeciwpytowych.

Z.adanie 50.

Elektryk ulegl niegroznemu wypadkowi i dostat krwotoku z nosa. Co nalezy zrobic,
udzielajac mu pierwszej pomocy?

A. Posadzi¢ poszkodowanego i odchyli¢ mu glowe do tytu.

B. Posadzi¢ poszkodowanego i pochyli¢ mu gtowe do przodu.

C. Polozy¢ ptasko poszkodowanego i przytozy¢ mu zimny opatrunek na nos.

D. Potozyé ptasko poszkodowanego 1 przylozy¢ mu zimny opatrunek na czoto.



